



# 巴以新一轮冲突已超百日 停火谈判前途未卜

□ 本文  
□ 本报实习生 李秀育

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和以色列的新一轮冲突已经持续超过100天。冲突造成加沙地带大量死伤和严重的人道主义危机,引发外界广泛担忧。此轮巴以冲突不仅彻底改变了以色列与巴勒斯坦,其影响更是外溢至整个中东,引发了红海危机。尽管停火战火已成为国际社会的主流呼声,但化解冲突的努力前途未卜。

## 最具破坏性的冲突

2023年10月7日哈马斯发起“阿克萨洪水”行动,巴以冲突随即爆发。以方先是对加沙地带进行大规模空袭以及全面封锁,随后更多地面部队进入加沙地带,在加沙北部开展更精准的打击。有报道指出,这是迄今为止两个宿敌之间持续时间最长、最血腥,也是最具破坏性的冲突。

经过100多天的冲突,以色列对加沙地带的打击给这一地区带来了灾难性的后果。据联合国统计显示,目前加沙地带近190万民众流离失所,伤亡者中大部分是妇女。

加沙居民贾迈勒·哈马德·萨拉赫对媒体表示,他们所居住的营地在半夜遭到了以军的袭击。“我们当时正在帐篷里睡觉。袭击结束后,我们在帐篷外40米处发现了一具尸体。”

加沙中部的一名平民表示,没有一处地方是安全的,“我们找不到食物,找不到水,情况一天比一天严重……如果这种情况继续下去,我们就会慢慢死去”。

加沙地带的医院报告称,以色列对加沙地带的空袭给民众造成了灾难性伤害。救助儿童会近日表示,加沙地带约有1000名儿童在此轮冲突中失去了一条腿或双腿。不少儿童已经停课数月,而且不知何时才能重返学校。

“整整一代儿童都受到了创伤,需要数年时间才能治愈。数以千计的儿童是残废,或是成为孤儿。数十万人失去了受教育机会,他们的未来处于危险之中,这将带来深远而持久的影响。”联合国驻加沙近东巴勒斯坦难民救济和工程处主任专员菲利普·拉扎里尼在1月13日的一份声明中表示。

联合国秘书长古特雷斯近日指出,加沙地带

的人道主义状况难以用语言形容,没有任何地方或任何人是安全的,尽管已经采取措施加大对加沙地带的人道救援力度,但救援并没有达到所需的规模。饥饿的阴影笼罩着加沙人民,疾病、营养不良和其他健康威胁也随之而来。

## 冲突影响已经外溢

随着巴以紧张局势的持续,外溢效果愈发明显,这其中就包括距离加沙地带约2000公里的红海。冲突爆发后,也门胡塞武装在红海对多国商船进行了一系列袭击,美英等国也对也门境内多地进行了空袭。“红海危机”已导致多家国际航运企业宣布暂停红海航线,转而绕行非洲南端。

德国航运公司赫伯特就是其中一例。从去年12月下旬开始,赫伯特就宣布停止其集装箱船只在红海的航线,绕道非洲的好望角航线。该公司一艘15000标箱的商船当时在靠近也门海岸航行时遭到袭击,所幸没有造成人员伤亡。受此影响,赫伯特决定从去年12月21日起停止所有船只穿越红海和苏伊士运河。

赫伯特公司新闻发言人尼尔斯·豪普特称,根据目的港的不同,绕行好望角抵达欧洲的时间延长约12天,到达地中海甚至延长了18天。改道导致航行时间大幅增加,冲突发生前,我们每个月平均有约50艘船穿越红海和苏伊士运河,如今这50艘船因绕道而增加的成本,每个月达到上亿欧元。

有分析指出,欧美和亚洲,中东之间的大量贸易运输经由红海水域,这条海上咽喉要道持续阻滞或将冲击全球供应链,再度推高通胀,为全球经济复苏前景蒙上阴影。而对消费者而言,航运成本增加意味着更高的商品价格。

## 停火止战是根本前提

在冲突进行的100多天里,国际社会持续发声,呼吁停火止战。联合国安理会两次通过有关巴以问题的决议,要求允许人道主义援助安全无阻地进入加沙地带,并为持续停止敌对行动



图为1月4日,在以色列北部边境,以军的一门自行榴弹炮向黎巴嫩南部开火。 新华社发

创造条件。当地时间17日,古特雷斯在瑞士达沃斯召开的世界经济论坛上发表致辞时再次呼吁在加沙地带立即实现人道主义停火,并在“两国方案”基础上启动和平进程,为以色列人和巴勒斯坦人实现持久和平,强调“这是阻止苦难蔓延导致整个地区陷入火海的唯一方法”。

自冲突发生以来,中方始终站在公平正义一边,同阿拉伯、伊斯兰国家一道致力于停火止暴,为保护平民安危尽己所能,为推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决不懈努力。

1月14日,中共中央政治局委员、外交部长王毅访问阿拉伯国家联盟期间,同阿盟秘书长盖特举行会谈。双方就巴以冲突深入交换意见,达成8点共识。同日,王毅在开罗同埃及外长舒克里里会后共同会见记者。

当有记者问及中方对当前加沙局势的看法时,王毅再次强调落实“两国方案”是实现巴勒斯坦问题公正解决的必由之路。

“巴勒斯坦问题已延宕了76年。巴勒斯坦问题的本质是纠正历史不公,必须早日还巴勒斯坦人民公道,必须根据联合国有关决议和‘阿拉伯

和平倡议’实现政治解决,必须坚持建立以1967年边界为基础,以东耶路撒冷为首都,享有完全主权的独立的巴勒斯坦国。中方呼吁为此召开更大规模、更具权威、更有实效的国际和会,制定落实‘两国方案’的具体时间表和路线图,支持巴以双方尽快恢复和谈,最终实现巴以两国和平共处,实现阿拉伯和犹太两个民族和谐共存。”王毅表示。

此外,王毅指出,加沙未来安排必须充分尊重巴勒斯坦人民意愿。停火止战是加沙治理的根本前提,“巴人治巴”是探讨加沙未来的基本原则,增强巴民族权力机构权威,支持巴实现内部和解是落实加沙“巴人治巴”的现实途径,国际社会应认真倾听地区国家的合理关切,加沙未来治理应是通向“两国方案”的重要一步。

有分析指出,在各方压力下,以色列和哈马斯目前均表态称愿意就停火问题进行谈判。但考虑到双方立场的严重对立,这场冲突何时能够结束仍然难以预料。无论如何,只有各方控制局势,停止轰炸平民,这场人道主义危机才能得到缓解。



图为民众在日本恋爱真人秀《双层公寓》的拍摄地献花悼念木村花。(资料图片)

□ 本报记者 苏宁

据日本媒体报道,日本总务省计划向本月26日起召开的2024年度国会提交一项法律修正案,该修正案旨在要求提供社交网络服务的相关企业,强化针对网络诽谤中伤信息的应对措施,明确标准,规范、更快更透地删除诽谤中伤内容,严控网络诽谤中伤行为。

相关人士指出,随着网络应用的日益普及,日本网络诽谤中伤行为呈增多态势,其诱发的自杀等悲剧频发对社会造成极大影响,此前,日本政府已经多次修法加大对网络诽谤中伤行为的打击力度,但鉴于网络诽谤中伤仍呈高发态势,今后继续强化网络监管势在必行。

## 修改法律强化应对

综合日本媒体报道,日本政府为强化针对网络诽谤中伤的应对措施,已经决定对《网络服务责任限制法》再次作出修改,按照计划,该法的修正案将于本月26日提交国会审议。

据报道,修正案重点针对X(原推特)、FACEBOOK等大型社交网络服务商,拟就网络诽谤中伤的评判标准,投诉渠道以及及时删除等方面对企业方应承担的义务作出明确规定。

法律修改重点突出应对的“迅速性”和实施的“透明性”,主要内容包括:一是规定当受害者提出申请后,企业方需在一周内决定是否删除及理由作出答复;二是规定企业方需事先公布投诉方式、判断标准以及删除程序等。但是,出于对言论自由的保护,修正案拟不对网络服务企业方的删除义务附加处罚条款。

相关报道指出,按照现行法律,当网络匿名投稿侵害问题发生时,受害方有权向提供网络服务的企业方申请信息公开以便锁定侵害人,但是,现行法律对诽谤中伤投稿的删除并未进行规定,由于社交网络服务商多为海外大公司,申请删除的程序复杂,很多时候即便提出申请也迟迟没有答复,因此在申请删除诽谤中伤内容时往往困难重重。

诽谤中伤内容如不及时删除,将导致侵害的继续扩散和加重,为此,日本总务省于去年12月就企业方迅速删除诽谤中伤内容的义务形成调研报告,并在此基础上拟定了法律修正案。有别于以往,此次修法更加侧重对企业方义务的规定,为体现此次修法的主旨,对法律名称也作出了修改,新法名称为《特定电气通信的信息流通导致侵权等的应对措施法》。

## 诽谤中伤持续增多

此次修法的背景是当下日本网络诽谤中伤呈增多态势,作为一个社会问题而越来越受到人们的关注。据日本总务省统计,“日本违法有害信息咨询中心”的投诉数量逐年递增,2019年的投诉为5198起,是2010年的4倍。

日本警察厅及法务省数据显示,2021年度全日本网络侮辱犯罪共立案38起,对涉嫌侵犯人权的网络留言开展调查1736起。

据日本综合搜索门户网站BIGLOBE对全国20至60岁的770名社交网络用户开展的调查显示,三成30岁以下的年轻网络用户曾有被诽谤中伤的经历,而总体人数的7%承认曾有在网上诽谤中伤他人的行为。

另据日本媒体报道,2022年日本总务省收到超过5700起网络诽谤中伤相关投诉。2023年8月的一份调查报告显示,过去一年有18%的社交媒体用户自称曾遭受过诽谤中伤。

网络诽谤中伤之所以引发社会广泛关注与其诱发的多起自杀等悲剧不无关系。2020年5月,年仅22岁的日本女子摔毁手木村花被发现死在家中,这是一起因网络诽谤中伤而导致的自杀案件。事后,木村花的母亲木村响子为抵制网络暴力牵头成立了非营利组织“Remember Hana”,呼吁全社会关注网络暴力,加强宣传引导,保护受害者。

去年10月,一名与“杰尼斯事件”相关的男性被发现自杀,其生前也曾在网上遭遇过网络诽谤。

在另外一起网络诽谤中伤案件中,因交通事故而痛失爱妻和女儿的受害者家属松永拓也在承受失去亲人的痛苦的同时,还遭到来自网络的“博同情,捞赔偿”的网络中伤。最终,去年1月,日本法院对相关网络投稿者作出了有罪判决。

## 网络监管势在必行

相关人士指出,此次日本修法规定企业方在反对网络诽谤中伤行为中的义务并非孤立事件,近年来,日本已经进行过多次修法,持续强化对网络行为的监管。

在木村花事件之后,日本于2021年对《网络服务责任限制法》作出修改,当时修改的重点一是降低了受害人向网络服务商申请公开加害者个人信息的门槛,二是扩大了对加害者个人信息的公开范围。

2022年,日本又对《刑法》进行了修改,提高了对侮辱罪的量刑标准,加大对网络诽谤中伤行为的惩处力度,量刑标准由原先的拘役(30天以下)或罚金1万日元以下(约合人民币500元以下),提高至有期徒刑(1年以下)或罚金30万日元以下(约合人民币15000元以下)。此外,诉讼时效期间也由原先的1年延长至3年。

下一步,日本政府还将继续研究,进一步通过修法强化网络监管。据日本媒体报道,此次针对网络诽谤中伤的修法完成之后,日本政府将继续就网络虚假信息、错误信息的取缔办法进行法律修改方面的研讨。

有报道指出,除日本外,世界各国都不同程度面临网络诽谤中伤问题,亟待通过完善法律强化对策。

在韩国,近年来艺人因遭受网络诽谤中伤而自杀的案件频发,以致出现了“指尖杀人”的新词汇,舆论强烈呼吁加大司法对网络暴力的惩治力度。

在德国,2017年6月通过了《网络执行法》,以应对网络对网民的仇恨言论和虚假信息,然而,如何在删除不良信息和保护言论自由两者间取得平衡,成为网络服务商在甄别信息时面临的难题。在法国,2020年6月通过立法,规定在CSA(传媒行政监管机构)下设置“仇恨言论观察局”,并在学校开展反对仇恨言论的启蒙教育,但是,未对网络服务商规定要求删除不良信息的义务。

# 日本修法严控网络诽谤中伤

# 韩《严重犯罪嫌犯个人信息公开法》即将实行

## 新法明确信息披露范围

□ 本报驻韩记者 王刚

韩国最大在野党共同民主党党首李在明遭遇歹徒袭击15天后重返政坛,并表示将尽最大努力履行国民赋予的责任。李在明1月17日上午途中在国会大楼前进行复工复职时作出上述表态。李在明2日在视察釜山加德岛新机场用地时遇袭,颈部被刺伤,随后接受手术和住院治疗,1月10日出院后接受居家治疗。与此同时,袭击事件发生后,围绕犯罪嫌疑人的信息是否公开问题,韩国各界展开了新一轮争论。

## 重新上岗

“如果用法律和笔(指舆论)不行就用刀杀人,但我不会死的”,李在明17日上午在国会主持共同民主党最高会议时作出上述表态,同时认为过去两年本府政府的行动和表现没有达到公众预期,因此他们应该承担责任。

李在明指出,当前韩国经济、国安和民生都变得更加艰难,几乎没有好转的地方。他表示,第22届国会议员选举是对现政府施政的中期评估,共同民主党将借此机会对政府施政进行问责。

截至1月17日,韩国警方仍未公布袭击李在明嫌疑人的具体信息,但初步调查其犯罪动机是“阻止李在明当选总统”。釜山警察厅在10日的记者会上表示,综合现有证据,因犯罪嫌疑人名某个人原因导致其实施了犯罪行为。警方称:“金某陈述称,为了阻止李在明成为总统,与此同时,在即将举行的议会选举中,阻止受害者所在党派拿下多数议席,遂下定决心实施杀害。”

根据警方调查,金某为实施犯罪,于2023年4月在线上购买了登山刀,为了便于犯罪还对刀进行了改造,卸掉刀把,将部分刀刃磨得更加锋利。警方称,自去年6月起,金某跟随李在明参加了五次公开活动。警方称:“他甚至提前踩点等候犯罪时机,并于2日在釜山加德岛新机场用地现场实施了犯罪。”

## 隐私争议

共同民主党和警方关于是否应该公开犯罪嫌疑人的身份争议正持续发酵。根据韩国《刑法》第126条规定,在确定犯罪之前,对犯罪嫌疑人的身份等个人信息应该保密。因此,此前检方在调查结束后很少有公开嫌犯个人信息的情况。

20世纪八九十年代,虽有媒体公开社会关注案件嫌犯个人信息的情况发生,但随着1998年韩国大法院(最高法院)作出“允许嫌犯因个人信息泄露而追责并索赔”的判决后,嫌犯个人信息外泄事件大为减少,但每当韩国社会发生暴力犯罪的时候,社会舆论又要求保障民众知情权,因此在满足一定条件后,关于暴力犯罪案件的犯罪嫌疑人的信息往往被披露。

回顾此次李在明遇袭案,这种针对政治人物犯罪的犯罪嫌疑人的身份是否公开个人信息,则是第一次拿上“个人信息公开委员会”的会议桌。实际上,根据《惩治特定暴力犯罪特别法》,要公开犯罪嫌疑人的信息必须满足以下四个条件:一是必须是具体重大犯罪案件,犯罪手段残忍,造成严重损害;二是必须有充分证据证明犯罪嫌疑人的身份;三是必须保证公众知情权,防止犯罪嫌疑人再次犯罪等必要公共目的;四是犯罪嫌疑人不是未成年人。

尽管警方没有说明不公开袭击李在明嫌犯身份的具体原因,但专家认为,有可能是第一条“是否造成重大损害”方面存在争议空间,特别是韩国此前从未公布过杀人未遂案件嫌犯个人信息,因此警方可能认为一旦公开李在明袭击案

嫌犯的个人信息,或许会被外界认为“对政界人士进行特惠”。

## 堵住漏洞

随着近期发生的一系列恶性事件,一些韩国法律专家认为,有必要对现行的嫌犯个人信息公开制度进行修改和完善。韩国刑事司法政策研究院院长金大根认为,就现有的嫌犯个人信息披露制度而言具体标准并不明确,不同的警察厅会根据各自判断加以任意解释,媒体关注度也是一大变量。

韩国刑事司法政策研究院博士尹海成表示:“现在最大的问题是没有标准,因此受外界影响很大。”

不过,这一情况即将得到改变。金大根表示,即将于本月25日生效的《严重犯罪嫌犯个人信息公开法》规定了相对具体的标准。该法将重伤、有组织犯罪、毒品犯罪等纳入个人信息披露范围,同时适用范围扩大到法院受理的被告人。此前根据警方内部方针设立的“个人信息公开委员会”也将被授予法律基础。同时,这部法案还允许在未经嫌疑人同意的情况下拍摄和发布照片。

## 立法动态

### 德国2024年开征“塑料税”

近日,德国联邦议会审议通过了“一次性塑料基金法案”,要求一次性塑料制品生产商必须为清除塑料废弃物努力作出贡献。法案是在《欧盟绿色新政》出台的法律背景下,德国所采取的具体实施措施。法案设置的目标是避免和减少某些一次性塑料制品对环境对人类健康产生影响,促进创新和可持续的商业模式、产品和材料。为了实现这一目标,该法案设立了一次性塑料基金,该基金将由德国联邦环境局管理,用于帮助解决公共领域环境当中的废弃物。收费的客体包括一些一次性塑料制品,这些产品由塑料组成,如轻型塑料购物袋以及某些湿巾、气球、香烟过滤嘴以及从2026年开始的烟花等。此外,法案还规定了相关处罚,例如,如果延迟缴纳应付税款超过三天,将在最低限度之上征收1%的滞纳金;故意或疏忽违反注册或报告义务属于行政违法行为,最高可处以10万欧元的罚款。

### 加修法建立严格保释制度

加拿大《刑法典》的立法修正案已于近日生效,联邦保释改革法案的实施将更加严格,这使严重暴力犯罪嫌犯更难获得保释。联邦保释改革法案的重点是建议引入“反向责任”条款,对于使用某些武器的嫌犯,该法案要求他们在申请保释时,须证明自己不存在逃亡风险或公共安全威胁,而不再是由检方证明。对于多次被指控对亲密伴侣施加暴力的人,要求扩大家庭暴力中施暴者的反向责任,以解决家暴嫌疑人在被撤销罪名而带来的风险,由此加强了对家暴的制止与防范。与此同时,法院在作出任何保释决定前,必须充分考虑被告的暴力犯罪前科以及社区安全问题等,确保“弱势群体”的利益得到保障。法案还建议扩大触发“反向责任”的枪支犯罪清单。法案获颁行5年后,议会须对相关措施再行审查。

### 意宣布启动平衡发展计划

意大利国家旅游局近日宣布在2024年启动旅游业平衡发展计划,旨在深入挖掘各个大区的特色旅游资源,重点推介全国约7000个特色小镇和村庄的旅游路线,努力平衡各地区旅游业发展。为推动旅游业高质量发展,意大利政府出台多项支持措施。意大利总理梅洛尼近日表示,政府重视提振旅游业发展,未来将持续推进旅游业可持续和创新发展,不断提高服务质量。意大利拥有丰富的自然和人文景观,旅游业是支柱产业之一。意大利国家旅游局最新报告显示,2022年旅游业及相关产业创造经济价值近770亿欧元。相关数据显示,2023年上半年,意大利过夜游客人数同比增长13.3%,航空旅客人数同比增长29.7%,2023年全年过夜游客人数有望同比增长超过10%。

(本报记者 王卫 整理)